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A párbaj.

A japán templomok egyik érdekes 
szertartása az. midőn a pap felfegy­
verkezik. sisakot, pajzsot, kardot vesz 
ás ádáz viaskoilást kezd egy látha­
tatlan gonosz szellemmel. Kegyetlen 
csapásokat már a levegőre, előre ro­
han. hátra ugrik, mint egy fenevad, 
pajzsát oly hirtelen emeli arca. vagy 
melle elé, mintha ettől függne élete. 
A szertartás végéig erei jobban ki da­
gadnak, melle erősebben zihál, idegei 
kimerültebbek. mintha valődi harcot 
vívott volna. A kísértetekkel való 
hadakozás igy állítják a japán 
papok nehezebb minden egyéb
küzdelemnél.

Ezt a véleményünket bármily 
gyermekesnek lássák osztani kény­
telen igen sok ember, aki holmi kard­
dal szabdalható gonosz szellemekben 
nem hisz, de azért nem kevésbé ne­
héz küzdelmet folytathat más, sokkal 
veszedelmesebb kisértetek ellen, ami­
nők a babona, a részegesség, a háború- 
őrület és a párbaj-erkölcs. Ezeket a 
kísérteteket bizony semmiféle hadoná- 
zássál nem lehet elzavarni, mert nem 
az emberek körül settenkednek, hanem 
jól elbújnak ezek fejeiben, ahonnan 
csak az acélkardnál nagyon sokkal 
finomabb szellemi fegyverekkel Űzhe­
tő k el — ha ugyan elűzhetek és az 
ellenük indult szellemi nagyságok 
munkája nem marad éppen oly ered­
ménytelen szabdalódzás, mint a japán 
boncoké.

Budapesten a múlt héten derék 
társaság jött össze a párbaj-kisértet 
elleni küzdelemre. Hatalmas csapáso­
kat mértek a láthatatlan ellenfélre, a 
büntető törvények szigorítását, a nők 
társadalmi mozgalmát, az orvosi kar 
segít ség-megtagadását, a sajtó agyon­
hallgató tiltakozását hívták fel ellene. 
Közben ugyan hátrafelé is ugrottak 
egy Hagyott a rém elől, mikor nem 
merték a párbaj ozást még a párbaj­
ellenes szövetség tagjainak sem egye-
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neseu megtiltani. Eppenugy, mint 
Japánországban . . .

Teljesen eredménytelenek a pár­
bajellenes kongresszus tanácsolgatásai 
nem fognak maradni, de tartós és 
végleges sikerre vsak abban a mér­
tékben vezethetnek, amelyben letűnik 
ama kor, mely a párbaj intézményét 
szükségszerűvé tette.

A párbajt az a km- hozta létre, 
melyben nagy népirtó háborúk és 
járványok folytán minden tiagyobb- 
szabásu gazdasági munka és ennek 
révén való érvényesülés lehetetlenné 
vált. Akkor birtokot szerezni és meg­
tartani csak fegyverrel lehetett; a 
biró szavának is csak az oldalán függő 
kuni adott nyomatékeit. Még amaz 
idők hatalmas királyai és főurai 
siralmas helyi zsarnokok a gazdasági 
fellendülés korainak nagyjaihoz képest 

is csak kevés mtliparost, gazda­
tisztet, Íródeákot foglalkoztathattak ; 
szükségük mindenek fölött verekedőkre 
volt, akiknek úgy karjuk, mint szivük 
bármely pillanatban kész volt az élet­
halálharcra. Az ilyen emberek nyertek 
el azután minden anyagi előnvt, po­
litikai hatalmat és társadalmi tekin­
télyt ; a közéjük tartozást igyekezett 
tanúsítani mindenki, aki csak egyál­
talában tehette. Ámde úri harcos mi­
nőségét mivel mutathatta ki valaki 
nyomatékosabban, mintha a rajta esett 
személyes sérelmet minden esetben 
fegyverrel torolta meg és pedig nem 
valami orvtámadás, hanem rendesen 
előkészített, nyílt küzdelem utján ?

Az emberek egymással való vias­
kodó,sáliak kora azonban határozottan 
letűnő ben van. Az emberek egymással 
szövetkezve sokkal méltóbb ellenfe­
lekre, nagyobbszerü győzelmekre in­
dulhatnak. Harcolhatnak a természet 
mostohasága, az elemek féktelen ereje, 
az emberi életet pusztító és megrontó 
mindenféle nagy és kis élőlények elleti, 
kivívhatnak valamennyink számára 
egv oly édes, zavartalan, oly változa­
tos és mégis nyugalmas, oly fenséges 
életet, aminő azelőtt az emberiség

HírtiSM/n'wRc, Ks ki Alum n a t ti
,e*hw<Ste*, I V . lUI.eil Mir« •* 1 •* U> f. , 1f>Ö.

KICK Hl I l(K V»/I ÓM (. O KI vlllllllt t T tl .
O bfr<*r brh áfu«l plébáulA. 1 r l r f«.ne* 4*».
K e « I r * I «I It t% e-m * <1» 4 n « k * 1*»«*» lllrdrlférlk 

Are* *b Alj •«»rleil.

legki v ál tságosnblij altiak sem jutott 
osztályrészül. Mik az emberiség ezen 
nagy, egységes harcához képest az 
egyes emberek és kisebb-nagy óbb 
csoportoknak egymással való önzetlen 
tülekedései, mik ama győzelmi dÍjhoz 
képest a régi harcok vérrel bcszenye- 
zett, ringy-rongy zsákmányai és győ­
zelmi jelei ?

I>e ha letünőhen is van a harcos 
korszak, azért még nem tűnt le egé­
szen. Még nem hatotta át az összes 
lelkeket az általános emberi szolidari­
tás érzete, még nem világította meg 
az összes értelmeket az élet valódi 
előnyeinek felismerése. Még sok ember 
keresi boldogságát a középkori rabló­
lovagok és kisebhremlü utouállók 
utánzásában, tekinti élete legfőbb cél­
jának, hogy ne dolgozza azt, amit 
más dolgozik, de emellett a magáénak 
nevezhesse azt, ami másnak hiányzik 
Az ilyen elemekkel szemben legye­
nek azok dánosi rablúgy ilkos (-igáin ok, 
vagy finom kabátos iparlovagok és 
akarnokok végső fokon csak *tő- 
szak, más emberek bátor és kímélet­
len fellépése óvhajta meg a társada­
lom munkáját.

Ezért becsüli meg a társadalom 
még most is a harckészséget, ha 
mindjárt elavult és ellenszenves alak­
ban nyilvánul is az. Ezért tartja a 
párbajozó embert mindenki külömbnek 
a becsületrabló szószátyárnál, vagv 
az orvul késeiénél. Ez a megbecsülés 
persze ott a legmélyebb, u párbaj- 
ethika ott a legelfogadottabb, ahol a 
gazdasági élet fejletlenségénél fogva 
leggyakrabban áll elő az erőszakos 
fellépés utján való érvényesülésnek 
szüksége és lehetősége. Almi ellenben 
a fejlett társadalmi és gazdasági élet 
már korlátot szabott a mindennapi 
eníszak os kod ősöknek és eg\ szersmind 
megadta az egyénnek a lehetőséget a 
gazdasági munka, gazdasági versi nv, 
gazdasági szerveződés utján való ér­
vényesülésre ott, miként azt az 
angolszász országokban látjuk, már a 
lomtárba kerülnek a párbajfegvverek
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BÁCSKAI NAPLÓ

Katholikus sajtó.
Mórt van nekünk katolikusoknak erős 

sajtóra szükségünk ? Azért, hogy a zsidók 
túlkapásaival szemben megtudjuk a mi kö­
zös érdekeinket védelmezni. Nem-e szégyen 
és gyalázat az. hogy szent István, szent 
László országában a zsidó az ur manapság. 
Gyáva kutya módra kell nekünk egv be 
vándorolt csőcselék előtt megjuhászkodni ; 
miért? Mert nem vagyunk szervezve.

Tehát szervezkedjünk, azokat a fillére­
ket ne adjuk oda holmi ócska zsidó fércért, 
hanem támogassuk egyesült erővel az Ljla- 
pof, Igaz szót, Néppártot, Alkotmányt. Bács­
kai Naplót. Es ha egyesült erővel általunk 
felkarolva látjuk a mi lapjainkat, a zsidók 
túlkapásainak egy csapásra vége lesz. A mi 
jelenlegi keresztén) társadalmunk sorvad, 
feg\házak, börtönök keresztényekkel telnek 
meg és mi ezt mind a zsidó férceknek köszön­
hetjük. családaink nagyobb része az erkölcs­
telenség útjára tér. szóval megvagyunk mé 
telyezve a zsidók által. De ez őnekik mind 
kevés, a mit eddig rajtunk gazul elkövettek. 
Ok most arra vetették ki hálójukat a mi ne­
künk legszentebb, tönkre akarják tenni val­
lásunkat, s papjainkat folyton gyalázzák. Ezt 
nekünk tovább tűrni nem lehet s nem sza­
bad. Elérkezett a cselekvés ideje, itt az idő 
hogy végre kiközösítsük közülünk ezt az 
átkos fajt. és hogy végre szabadoknak érez­
zük magunkat. Ha tovább türjiik ezen gyü- 
levész népnek rugkapálózásait, nagyon könv- 
nyen megeshetik nálunk is az a mi Ameri­
kában a közelmúltban történt. Vagy két év 
óta kérlelhetetlen harcot indítottak a zsidók 
hogy az állami iskolából a keresztény taní­
tás gyökeresen kiirtassék, azon a címen, hogy 
az állam által űzetett tanároknak nincs jo­
guk vallási kérdésekről beszélni. Tehát mi 
fáj ott a zsidóknak ? Az fáj, hogy néha Jé­
zus nevét tisztelettel emlegetik a gyermekek 
előtt, hogy néha az evangélium szavait idé­
zik, hogy karácsonykor a tanulókat keresz­
tény ünneplésre szólítják fel ; hogy énekel­
tetnek velük énekeket, melyek homályosan 
Jézus születésére emlékeztetnek. Mindez sér­
tése a zsidó lolkiismeretnek, benne vallási térit- 
getést látnak, melyet meg kell akadályozni. 
Kimondja ezek után. hogy katholikus és 
zsidó jó barátok nem lehetnek.

Megpróbáltak mindent, hogy a keresz­
tény vallásnak kiirtását megkezdjék, de ku­
darcot vallottak az egységes katholikus erő 
megnyilvánulásával szemben. Vagy két hó­
napja Sun-ban megjelent egy zsidó által irt 
levél, mely a következőképen hangzik. 
„Ez csak az első lépés, majd látni fognak 
önök többet is. Meg kell tudni világosan, 
vájjon Amerika keresztény nemzet e, vagy 
egy szabad ország, amelyben egyik vallás 
sem tarthat igényt kiváltságos uralomra. Azt 
már elértük, hogy nyilvános iskolákból a 
keresztény oktatást kiküszöbölték. Most még 
az van hátra, hogy a tankönyvek revidiál- 
tassanak, sőt még a nagy klasszikus szerzők 
is. hogy azután megtisztogattassanak mind 
olyastól, a mi a zsidókra sértő lehet. Az 
államnál nyert ügyünknek kell lenni, mert 
elég erősnek érezzük magunkat arra, hogy 
győzzünk. A mi kezünkben van a nagy ke­
reskedelem, mi ellenőrizzük a bankokat, a 
hírlapok a miiünk, az ország kormányában 
bőven képviselve vagyunk ; egy olyan erő 
vagyunk, amellyel, akár tetszik, akár nem 
számolni kell IIa nem, mi udvariasan meg­
köszönjük. az összes raktárainkban alkalma­
zott keresztények szolgálatait, lapjainkban 
nem adunk helyt a keresztények hirdetései­
nek sem.“

Katholikus társadalom ! ítéljenek ezen 
hálátlan gazság felett. Nem kiméinek senkit 
csak, hogy az ő érdekeik győzzenek, t. i. a 
kereszténységet rabszolgaságba hajtsák. Nyíl­
tan beváljak, hogy minden az övék, azt te­
szik a mit ők akarnak. Nálunk is ott állunk 
már. csak hogy még most annyi a különb­
ség, hogy nem mernek avval a határtalan 
szemtelenséggel egész nyíltan fellépni. De 
már kezdik és ha nem védekezünk, nem erő­
sítjük a mi védő fegyverünket, a katholikus 
sajtót, akkor bizony mi is érezni fogjuk 
a zsidók ily fajta szemtelen presszióit. A má­

sik támadás pedig egy Hosenstein Izrael 
nevű zsidó válasza a keresztények tiltako­
zására. „Mi nyakára hágunk a ti ostoba ka­
rácsonyotoknak, az ő karácsonyfájával, Ezu­
tán a ti nyilvános könyvtáraitokat fogjuk 
megtámadni. Mi kényszeríteni fogunk tite­
ket arra, bog) könyvtáraitokból kidobjátok 
azt a hitvány Shakespearot, a ki a Velencei 
kalmárt irta az ő, a zsidók ellen szórt szi­
dalmaival. Ki kell dobnotok onnan V alter 
Soottnak azt a regényét is. melyben a zsidó 
mint uzsorás van a közmegvetésnek kitéve. 
Azt gondoljátok talán, hogy a zsidó alszik? 
Nézzetek csak körül biráitok. ügyvédeitek, 
tanítóitok közt. Kinek kezén vannak a ban­
kok, ki az ur az ipar terén, melyik a keres­
kedő nép?"

Az igaz, hogy ilyen nyíltan még nem 
mernek rólunk beszélni, de annál többet 
tesznek alattomban, jó lesz a fontieket el­
olvasni és okulni s fejére hágni a kígyónak 
mielőtt az embert mérges csípésével lehe­
tetlenné tudná tenni. Nyíltan bevalják im­
már. hogy minden az övék, a hatalom, a 
kereskedelem s az ipar és mi ezt a mi 
ügyességünknek köszönhetjük. Rajta még 
nem késő, szervezkedjünk a katholikusok 
táborában, támogassuk egyesült erővel a mi 
lapjainkat, minden kávéházban borbély üz­
letben, szóval minden nyilvános helyen kö­
veteljük a katholikus sajtó termékeit, mert 
csak igy érhetünk célt. Az elnyomott mun­
kásokat meg fel kell világosítani arra, hogy 
ne vegye a családjának erkölcsét megrontó 
zsidó lapokat és ha ezt megtesszük, akkor 
elérkezik a leszámolás órája evvel a jöttment 
ivadékkal. Minden józan keresztény család 
asztalán ott kell lenni az Ujlap, Igaz szónak, 
a tehetősebb keresztény családoknál az Al­
kotmányt kell hordatni és ha elértük ezt 
ordíthatnak a zsidók annyit a mennyi nekik 
tetszik, mert az ő rugkapálózásainak a vége 
el következik.

Fel tehát még nem késő egyesült érö­
ved kell nekünk síkra szállni, hogy közös 
érdekeinket megtudjuk védelmezni.

Itoiuún Nándor,

A reváli találkozás
s a balkánkérdés.

Eduard angol király s az orosz cár teg­
napelőtt Révaiban találkoztak. 210 évvel ez­
előtt Nagy Péternek volt hasonló találkozása 
III- Vilmossal az akkori angol királyival s 
most ezt a 210 év előtti látogatást adja vissza 
VII. Eduard.

A fogadtatás nagy ünnepélyességek kö­
zepette történt.

Ezt a találkozást megelőzte az orosz- 
angol egyöntetű eljárás a távol keleten s a 
francia köztársasági elnök londoni találko­
zása az angol királyival, követi pedig a 
francia köztársasági elnök találkája az orosz 
cárral s az orosz cár viszonzása Párizsban 
és Londonban.

A ki ezeket a látogatásokat udvarias- 
sági aktusoknak nézné, az nagyon csalód­
nék. Igen fontos világpolitikai események 
előkészítéséről van itt szó s a flegmás angol 
igen jól számit. A német keleti politikájá­
nak ellensúlyozására történik mindez s a 
helyzetet igen érdekesen és jellemzően írja 
le Sted a legelső angol orosz-barát politikus 
a következőkben :

„Az osztrák magyar dualizmus szétbom­
lása már csak idők kérdése. S ha Ausztria 
szétmálik, kénytelen lesz szorosabbra fűzni 
a jó viszonyt Németországgal. így aztán 
Európa szivében uj nagyhatalom keletkezik 
majd, a melynek befolyását a keleten senki 
sem ellensúlyozhatja. Hogy ez az előrelátott 
helyzet ellensulyoztassék, "már rég barátsá­
gos viszonyt kezdett Anglia és Franciaország, 
a melyhez most irae Oroszország is hozzá­
járul.“

Ez alkalommal tehát a balkán kérdés 
is szóba kerül s a balkán államok csak örül­
hetnek. a mikor jövendő sorsuk felől olyan 
államfők is tanácskozást folytatnak, n kik az 
igazságosság s a méltányosság alapjára he­
lyezkedve azt az elvet vallják, hogy a Bal­
kán a halkán népeké.

Mi is érdekelve vagyunk a Balkánon
s azért jó lesz figyelemmel kísérni a jövend')
angol-orosz-francia szövetség baikánpoliti- 
káját s ugyanarra az álláspontra helyezkedni 
melyet az igazság a a méltányosság joggal 
megkövetelhet s amely álláspont idővel ne- 
künk is jól fog esni, ha reánk alkalmazzák 
hogy t. i. Balkán a balkán népeké.

Meghívó.
A „Szabadkai Keresztény Szociális 

Egyesület“ vasárnap azaz f. hó 14 én d. e 
fél 11 órakor a Katholikus Legényegvesü- 
leiben tartja évi rendes közgyűlését, amelyre 
az egyesület tagjait ez utón hívja meg az 
Elnökség.

A közgyűlés tárgysorozata :
1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. Pénztári jelentés.
4. Felmentvény megadása.
5. Az uj tisztikar megválasztása.
6. A jövő évi munkarend megállapítása.
7. Egyéb ügyek és indítványok.

HÍREK.
Gyüdi zarándokok fogadtatása.

20.000 ember felvonulása.
Kedden érkeztek haza a Szabadkagyüdi 

bucsusok Már emberemlékezet óta évenkint 
zarándokol Szabadka buzgó népe a Mária- 
gyüdi Szüzhöz. Évenkint két—három ezer 
ember szokta ez alkalommal ezen fáradsá­
gos nyolc napig tartó zarándokutat meg­
tenni s a szerencsés hazatérőket évenkint 
megszámlálhatatlan tömeg várja a zombori 
kapunál s kiséri el a belvárosi templomig.

Az idén 1672 személy 172 kocsival 
vett részt a gyalogosok seregében, de idő­
közben jó 5—6 százat szállítottak he az 
eszék — vókányi vonatok. A nehéz zarándokút 
legépületesebb része a hagyományos szom­
bat esti körmenet, melyet ez alkalommal az 
éj csendjében kétezer néhány száz ember 
kezében égő gyertyával tett meg. Lélek­
emelő egy látvány volt ez, a melynek szem­
lélete közben nem maradt szem szárazon.

Két napi gyüdi tartózkodás s hat napi 
gyalogolás után végre keddi öt órakor a 
Zombori-kapuhoz értek a bucsusok, a hol 
már jó 15—20 ezer főre menő tömeg várta 
őket. A zarándokokat vezető pap itt rövid 
beszédben lelkűkre köti hallgatóinak, hogy 
üdvö elhatározásaikban törhetetlen hűséggel 
tartsanak ki életük utolsó leheletéig s azu­
tán az ezernyi ezer tömegtől kisérve beve­
zeti nyáját a Szent-Teréztempiomba, hogy 
ott az Oltáriszentsóg áldásának vétele után 
az Ur nevében hazabocsássa őket.

Fenséges egy látványt nyújtott a test­
veri szeretetnek s a vallási egységnek ama 
önkéntes megnyilatkozása a midőn 15 — 20 
ezer ember kor-, nem- és rangkülönbség 
nélkül meg nem épen kedvező idő esetén 
es ily óriási arányú tüntetést rendez a sze­
gény, láradt és sokaktól, sajnos olyannyira 
lenézett zarándokok tiszteletére.

— A Szabadkai Általános Takarék- 
pénztár r. t. bankettje. A mint már jelez­
tük, tegnap tartotta a Szabadkai Általános 
Takarékpénztár fennállásának 25 éves jubi­
leuméi. A hálaadó istentiszteletet s a dél­
utáni díszközgyűlést, este Palicson sikerült 
250 térit ékü bankett követte. Ott láttuk 
Szabadka összes előkelőségeit s egy igen 
díszes hülgykoszorut. Számos felköszöntő 
hangzott el s a nagy társaság a késő reg­
geli órákig maradt együtt. Szívből gratulá­
lunk a fényes sikerű jubileumhoz s kívánjuk 
hogy a keresztény szellemben vezetett pénz­
intézet még sok ily jubileumot érhessen meg.

— Bérmálások Szentivánon, Csen­
gődön és Akasztón. Fáradnatat lan Érsek 
átválik immár második bérmautját farija. 
Tegnapelőtt Csengődön és-Szentivánon 273-at 
erősített meg a bérmálás szentségével ; teg­
nap meg Akasztón bérmált. Az akasztói 
megbérmáltak száma 414. Ma délelőtt Kis­
kőrösön és délután Prónayfalván adja fel a 
megerősítés szentségét.

________________ Szabadka, 1908 jumus |§>
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Megkeresztelkedett szociálde­
mokrata vezér. Temesvárról írjak m-künk : 
Pünkösd vasárnapján a temesvári luilb-niumi 
templomban megkereszteltetett Deutsch Fe­
renc ki röviddel ezelőtt a szociáldemokraták 
szakegyletének titkára volt. A keresztel-st 
Sült- dános legényegyleti igazgató végezte 
igen nagyszámú közönség előtt, a katholikus 
legény egy let s az alakulóban lévő kvre-z- 
ténvseociáligta egyesület tagjainak jelenlété­
ben. Keresztapa dr. Kovácsié, Lajos vár­
megyei aljegyző volt.

— A rág! városháza alapkőve. Ivánvi 
István töriénettudósunk utasításai alapján a 
régi városháza alapkövét a régi levéltár 
falúban találtak meg, ahova az utólag lie lett 
falazva. Egy sárgaréz kazettában hat darab 
ezüst és aranypénz volt elhelyezve két ol­
vashatatlan okmánynyal együtt. A kazetta 
felbontása a városi tanács jelenlétében 
történt.

— Jutalomdíj a polgári fiulskolások 
számára. A várost tanács a szabadkai pol­
gári iskolai tanulók számára 300 koronát 
utalványozott ki.

— Iskolai vizsgák Kulán. A kulai 
csatornán inneni és túli elemi népiskolák 
1—4 osztályaiban az évvégi vizsgák e hét 
keddjén és szerdáján lettek megtarva min­
den osztályban kielégítő, sőt szép sikerrel.

— Apponyi egyházpolitikai javas­
latai. Gróf Apponvi Albert, mint félhivata­
losan jelentik, elkészült teljesen egyházpo­
litikai javaslataival. Ezek közül a katholikus 
autonómiára vonatkozó javzslat már átment 
minden szitán, ahhoz serami liozzátoldani 
valója nincs s ez a javaslat ősszel már a 
képviselcház elé is fog kerülni. Ezzel egy­
idejűleg akarja megoldani a protestáns hit- 
feiekezetek lelkészeinek anyagi ellátásáról 
szóló javaslatot is, ez utóbbival azonban még 
nincsen teljesen tisztában, azt éppen azért 
előzetesen az említett felekezetek vegves 
bizottsága elé fogja bocsátani s az ő taná­
csuk, hozzászólásuk meghallgatása után, va­
lószínűleg még ugyancsak ősszel szintén a 
törvényhozás elé fogja vinni.

— Öngyilkosság. Haska József palicsi 
halász tegnap ismeretlen okból megmérgezte 
magát. A Mária-Valéria közkórházba szállit- 
tották ahol eszméletlenül fekszik s ezért a 
kihallgatása lehetetlen. Állapota válságos.

— Eljegyzés. Frey Jenő Bácsalmásról 
eljegyezte üzv. Berke Béláné szül. Eckert 
Etelka úrnőt Bajáról.

— Hűséges házőrző. A közel múltban 
igen érdekesen adta a közmondásos kutya- 
hiiségnek tantijeiét egyik moholi polgártár­
sunk házőrzője. A pityókos községi képviselő 
folyton magával viszi hűséges mulatótársát 
s avval dorbézol. Legutóbb szenzáció számba 
menő esemény történt vele. Szokott helyén 
s a szokott módon beltittyentve szeretett 
volna hazajutni, de a vendéglő udvarán arcra 
bukott és elaludt. A hti mulatótárs ráült a 
gazdájára s reggelig őrizte s védte minden 
külső háborgatás és támadás ellen. Félelme­
tes ugatásával távol is tartott mindenkit 
anyaföldet ölelő gazdájától. Virradóra pedig 
vig farkcsóválás és hízelgés közepette kisérte 
haza drága védencét.

Ä t. szülök s a főt. klérus szives figyelmébe!
SZENT IMRE 1NTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kiviil tanuló ifjak számára már 

a múlt tanév éta fennáll s állandó tanári fel­
ügyelet mellett katholikus, hazafias nevelést 
nyújt az ifjúságnak.

Kényelmes, egészséges emeletes íipéletben 
van egynegyed hold Akácokkal befásitutt ud­
varral.

Az évi dij: 600 korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola és polgári iskola van s igy mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek. 

-Jelentkezni lehet augusztus 1-ig. 
Prospektust készséggel küld

424-4 Hervanek Ödön
I főgimn. hittanár, intéenti igazgató.

is meg-

Útleírások, Kalauzok
Bäedeker, Grieben és Mayer-féle 

kiadásban kaphatók 
11 1«: i >i a > X >i it

konyikeriikeduébin Szabadkán

Négyszemközt.
Hársfát Izidor gazdag demokrata agi­

tátor, vsa ád.ipa ’obi. n-ndb-di demokrata 
érdemrend viselője stb . sende-en dolgozik 
szobájában Éppen legközelebb elmondandó 
beszedd írja ., . . . tehát le a papokkal, le 
az urakkal! Minden romlásnak, nyomornak 
ok a* okai : ók juttattak olv nyomorba az 
országot, hogy minden igaz magyar lesújtva 
áll meg a romlás, a pu-ztulás, a bűn, a kor 
rupció eme rákfenéje előtt, keblet veghetet- 
len hazaliui bubánál tölti el, magara 
rettenve . .

E sok pont azt akarja jelenteni hogy 
folytatni akarta beszédjét, d-> kopogtak és 
belepett Vaskobak) ívig titkár ur

Hársfalvy I.: Ah! Van szerencsém tit­
kár ur ! Megütközve) De mi jött magához? 
Be van parfümözve, virág a gomblyukában. 
Miért jött ílven, hogy ii mondjam parádéban?

\ asknhaky I. Megköszörűli cgv pár­
szor a torkát ) Kch ! Köheli ! Köch f Igen 
fontos ügyben.

H: (bámul) Wie hais/.t ? Kontos ügy ? 
Halljuk azt a fontos ügyet !

V. : (pózba vágja magát, mellét kidűl- 
les?.ti) Kedves leányát jöttem megkérni

H. : - rettenetesen megijedve s meg­
őrülve bámul. Megijedt azon. hogy ő olyan­
nak adja lányát, kinek egy frakkon kívül 
mása nincs megörült, hogy valahrira kérője 
van leányának, ki már 3K. pardon 2*2 éves ) 
No, no . . . kedves Yaskobak) ur. meggon­
dolta magát jól ?

V. : Meg!
H. : Es el tud maga egv családot tartani? 
V. : El.
H : (gondolkozva) No jól van. jól De 

kedves fiam tudói e, íiodj ki és mi az én 
családom.

\ Nem vagyok én arra se kiváncsi.
H. : Dehogy nem. Muszáj tudnod, ne­

hogy a Szidikém majdan boldogtalan legyen, 
azért hallgassál ide. Először is tud meg, hogy 
csalásért két esztendőt ültem. En ugyan azt 
gondolom most is. hogy az nem volt csalás, 
de nem tudtuk kapacitálni a biróságot s 
rajtam maradt "2 esztendő, „négyszemközt“ 
mondva, hamisan Ítéltek el Aztán adtak egy 
bukásért másfél esztendőt, miért „négyszem­
közt“ mondva, esak fél esztendő dukált 
volna. Legény koromban is volt egv kis kel- 
lemetlenségem, egy csekélységért, mire azt
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lopás, „négvszetn-

ség,

mondták, hogy betörés
közt“ mondva, elítéltek harmadfél eszten­
dőre. A Szidi lányomnak, a te jövendő meny­
asszonyodnak is van „négyszemközt“ mondva 
egy kis foltja az életében. Mint minden szép 
és okos leánynak, neki is sok imádója volt 
s hogy, hogy nem egyszerre beütött a pech . 
Szép gyönyörű gyerek volt, de másnap meg­
halt s a gonosz világ, tudod a papok, no 
meg a tekintetes törvényszék, azt mondta, 
hogy abban ő a hibás s egv fél esztendőt 
kellett neki Mária-Nostrán ülni „négyszem­
közt mondva.“

Volna még valami 
hogy nem érdemes 

tehát mindezek után is 
elveszed a lányomat ?

Vaskobakv : (minden gondolkodás nél­
kül) Elveszem !

Hársfav : (fölpattanva Elveszed? . . . 
No de én meg nem adom oda mert hát. 
milyen nagy gazember lehetsz te. ha mind­
ezek után is el akarod venni a leányomat. 
(Ezek után Vaskobakv titkár ur elpárolog, 
Hársfav ur pedig kimegy Németországba, 
mert itt már becsülete nincs biztonságban.)

M.

Ismerőseink körében terjesz- 
sziik a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

de az oly csekély­
ről» beszélni. Nos 
ragaszkodói, hogy

Gyújtogató cselédleány.
KtküőUiákt tárgssüs —

N'-meth Ív ta 13 • •«-«-» cseled l*-áuv 
' műit évi okt Di án két ízben, majd másnap 
i újból felgyújtotta gazdájának l'isgarov L>u- 

bomírnak Ada ki-aségben lét ű hasánál «talma, 
széna, pelyva készletét, amely alkalommal 
egy gaada-agt épűb-t i- leégett

Ma vonla a ».n- Ínyt f«delő»*-‘gre • 
saabadkai e.«küdibiró.-ag, amely -Ir Renner 
Lajos védobestede u.mi megállapította, 
hogy vádlott a bűncselekmény felismer- «ere 
«síikséges belátással nem bír « a vad alól 
felmentette

INNEN-ONNAN.

Egy szeri! falusi ember volt a halott- 
kém Egy alkalommal a következő különös 
dolgokat irta be a halotti bizonvitvánvba 

A betegség neme Meghalt 
A halál oka A doktor 
Megtörtént egy felvidéki községben.)

I’inkele-z a* ifjú ; Táti nem akarsz meg 
j magadnak valamit venni ?

Pinkelesz ar, öreg Nő 1 mit vegyek, 
két szalvéta mar a zsebemben van !

Barátnő I : Hallottam, hogy férjed 
visas» fog térni! Talán megtanultál fosni?

Feleség Nem én, — hanem ő.
•

Jancsi értesíti anvját katonai élményei­
ről ; végre igv ir : Többet nem irhatok, mert 
annyira fásnak a lábaim, hogy nem bírom 
a tollat tartani

♦
Te. Mtiki. nem szeretnél ma velem 

ebédelni? Ezer ürömmel! Na, akkor siess 
hasa és tétess az asztalra egy terítékkel 
többet, félóra múlva nálad lessek !

»

— Kohn, a tanító ur azt mondta, bőgv­
én örököltem.

— De mi a fenét örököltél volna?
— Hát u papámnak az ostobaságát !

REGÉNY.

AZ fl(S TI KRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja: KBrnitteay Km4. 143

As adó mindegyre növekedett s emész­
tette a nép vagyonát Afrikában kitört a 
háború. Miként is lehettek volna elégedettek 
s boldogok, mikor gyermekeiket, pénstiket, 
jószágukat mind Afrikába kellett küldeniük. 
As olasz csapatokat egyik vereség a másik 
után érte. Hogy érezhették volna Szerencsé- 
seknek magukat, mikor a haza jóhimeve, 
dicsősége forog kockán.

Mikor nagvsokár t felépült a vasút min­
denki azt mondta, hogy most Diamante egy 
beláthattad sivatag közepén á ló oázishoz 
hasonlít. Az oázist a számum égető homok- 
tengerrel fenyegeti egyre, rablóbandák fene- 
vadak ólálkodnak körülötte folyton. Igy 
volt ez Diarnanteban is 8 meg voltak győ­
ződve arról, hogy az emberiség nem lehet 
addig boldog, inig a Krisstusképet nem 
imádja, nem tiszteli az egész világ.

( iák hogy Diamante boldog reménysége 
nem teljesült ám A város népe Donna 
Mieaelával az elén csak Gaetano visszatér­
tét várta Alighogy elkészült a vauit Mica- 
ela azonnal Rómába sietett s minden követ 
megmozdított, hogy szabadon bocsássák 
Gaetanot, de hasztalan. A királyi pár szíve­
sen teljesített v volna kérelmét, de kezük 
kötve vol'. Hisz önök is tudják, ki volt ak­
kor az olasz főminiszter Vasmarokkal kor­
mányzott ott akkor az az ember Mikép is 
engedte volna meg u királynak, hogy egy 
lázadó aiciliainak kegyelmét adjon.

Mindenki azt óhajtotta, hogy a Dia- 
mantebeli Krisztusképnek tiszteletét messze
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földre kiterjesszék. Mieaela tehát kihallga­
tásra jelentkezett annál a jóságos aggastyán­
nál ott a Vatikánban.

— Szentségen atyám. — szól' hozzá, — 
engedje meg, hogy elmondjam, mi minden 
történt ott a mi Áetnamenti városunkban.

Mikor aztán kimerítően elmondta annak 
a képnek összes csodáit, arra kérte az egy­
ház fejét, engedje meg, hogy San Pasquale 
templomát újra beszenteljék s a csodáióvó 
Krisztuskép gondozását valamely szerzetes­
rendre bízzák. De itt a Vatikánban épugy, 
mint a Quirináiban csak elutasító választ 
kapott.

— Hallja csak Mieaela Alagoua, — 
lelte a pápa, — ily különös eseteket az 
egyház még nem vesz csodaazámba. De ez 
azért ne szegje kedvét. Ha azt a Krisztus­
képet továbbra is tisztelni fogják az ön vá­
rosában, majd mutat az még más biztosabb 
jelet is. Olv érthető módon közli majd aka­
ratát velünk, hogy minden kétségünk el fog 
oszolni. Kedves leányom bocsásson meg 
annak az öreg embernek, aki elővigyázó és 
óvatos.

De még valamit remélt Diamante népe. 
Erősen hitték, hogy végre valahára fognak 
valamit hallani Gaetano felöl is. Donna Mi- 
caela maga utazott Comoba, hol az ifjú 
fogva volt. Róma legbefolyásosabb embe­
reitől nyert ajánlatleveleket s biztosra vette 
hogy beszélhet majd vele. A fogházfelügyelő 
azonban a törvényszéki orvoshoz utasitá 
nyomban, aki megtiltotta neki, hogy Uaeta- 
not megláthassa.

— On a foglyot akarja látni, — szólt 
hozzá az orvos. Ezt semmikép sem enged­
hetem meg. On azt állítja, hogy ő szereti 
önt, de holtnak hiszi immár. Nem szabad őt 
felvilágosítani arról, hogy tévhitben él, hisz 
már egészen beletörődött e gondolatba. S 
most ön azt akarja közölni vele. hogy élet­
ben van még. Hisz akkor újra előfogja, újra 
epeszti majd uz a sóvárgó vágy, melyet 
csak oly emberfeletti erővel tudott legyőzni. 
Ha ez a szenvedélyes küzdelem erőt vesz 
majd rajta, három hónap múlva a fogoly 
nincs az élők között, erről biztosítom.

Komolyan, roeggyŐzöleg beszélt, s 
Donna Mieaela belátta, hogy engedni kény­
telen. De hát micsoda csalódás, édes Istenem 
micsoda csalódás !

Mikor újra hazatért, ugv érezte magát, 
mint aki ébren álmodott s az álomkép még 
az ébredés után is elfoglalva tartja. Nem 
tudta elhitetni magával, hogy füstbe ment 
minden reménye. Egyre-másra azon törte 
fejét, mikép szabadíthatná meg Gaetanot, 
de elfogadható terv nem jutott eszébe.

S a lehangoltság, mely erőt vett rajta, 
lassankint ránehezedett Diamante népére is. 
Bizonyos volt most már, hogy minden vál­
lalkozásukat, minden szerencséjüket azok 
rontják le, kik nem tisztelik a Krisztusképet. 
Maga a vasutvállalat is csütörtököt mondott. 
Fönt a meredeken a hajlatoknál egymást 
érte a sok szerencsétlenség. A viteldij túl- 
magas volt. Újra a társaskocsikat, meg a 
bérkocsikat kezdték használatba vermi.

(Folyt, köv.)

Gombos Lajos
építési irodája Bárány-köz, Kecskés-ház mellett

(bejárat a Kossuth-utcnból).

Elvállal lakóházak és mindenféle gaz­
dasági épületek tervezését, leszámolások 
és költségvetések szerkesztését, valamint 
ácsmunkatervek és fakivonatok készí­
tését. 896—20—12

Haszonbérleti hirdetmény.
A ktttu' -.u érseki uradalmak Igazgatósága | 

közhírré teszi, hogy az. érsekség tulajdonát képező
1 Duanuk község határában fekve, min top l 

1846 kát. holdat kitox ö Izsák puszta haszonbérle ; 
tét a nllkÖHdi felhőerdei legeltetési jog bérleté­
vel együtt, 1909. évi október 1 tői 11121 szeptember 
30-ig, azaz tizenkettő évre terjedő időtartamra;
továbbá I . I

2 a Yárazeg-sebeserdel birtnkreszlet Ha­
szonbérletét 11108. évi október hó 1-tüi 11109. évi szep­
tember 30-ig. a/.at egy évre terjedő időtatamra. és

H. a Foktő-meszesl vzárdaépület haszon­
bérletét Idus. évi október 1-től 1911. évi szeptember 
hó 30-ig, azaz három évre terjedő időtartamra — 
az Igazgatóság hivatalos helyiségében

1908. ívi junius hó 27-én délelőtt 10 órakor
nyilvános zárt Írásbeli versenytárgyaláson kívánja 
biztosítani.

Pályázati föltételek:
I. Tartoznak ajánlattevők 1 koronás bélyeg­

gel ellátott ajánlataikhoz, melyek legkésőbb folyó 
évi junius hó 27-ik napjának d. o 10 órájáig a ka­
locsai érsekuradalmi Főpénztárnál benyújtandók, az 
ajánlati összeg 10%-át, mint bánatpénzt csatolni, s 
kijelenteni, hogy a bérleti föltételeket ismerik.

2. A haszönbéri összeg, mely után még 6"/0 
tisztidij is jár. uz ajánlatban számokkal és hetük­
kel is világosan kiírandó.

,'i. Az épületek tüsbiztositási és kéménysop- 
rvtési dija bérlő által az uradalomnak megtérítendő.

4. Későn érkezett vagy utőujánlatok el nem 
fogadtatnak.

6. Ajánlatok az 1„ 2. és 3. tétel alatti bérle­
tekre külön-külün teendők.

A haszonbérleti részletes föltételek Kalocsán 
uz érsokuradalmi igazgatósági irodában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kalocsa, 1908. junius hó 5-én.

Kalocsai Érsekuradalmi Igazgatóság.

„FUCHS0L“
Poloska-szer,

S váb bogár-por, 
Moly-por, 

Egér- és 
Patkány- 

Pilula,
Biztos Irtó-szer,

kapható ....

Rukavina Nándor
füszerkereskedőnél.

Eladok
fajtiszta belga óriás, kék óriás és 

mindenféle
faj nyulakat, faj galambokat 

éneklő kanári madarakat.
Tisztelőnél

Banyári András, Mohol
Bácsbodrogmegye. 425 -3-2

Láb-, kéz-, hónalj-
Artalmatlan, gyorsan hat, föltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, foldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
Kapható: Ít‘j. IIIóh Antal gyógysztM-táráb,*

Izzadás ellen
Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, 1., Kazinezv-utva S3,

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka. VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmfl- óh divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka,
I., Damjanich-utca 106

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3, 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85, 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka, I., Egressv- 
utca 23. szám.

Gálik János
bddogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- ós kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserópkálya készítő. Szabadka, II., 
László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI.. Deák­
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézintt- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VL, I)eák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
féríiszabó. Szabadka, IV., Rákóei-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., I)amjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
kézniii- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII . Szt-Istváu-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-István-tér 1.
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Reform-kenőcs.
in Szabadkán. -oti-6

szövetkezet könyvin dudájában.


